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Krosno, dnia 10.04.2013 r.

Sztuka podwójnie trójwymiarowa. 
Podniesiemy trzeci wymiar do kwadratu – zapowiadają w krośnieńskim Centrum Dziedzictwa Szkła. Nie żartują. Już w najbliższą niedzielę (14 kwietnia) na niedawno powstałym w obiekcie trójwymiarowym malowidle „The UnderGlass” odbędzie się premierowy pokaz w technologii 3D-mappingu. To pierwszy przypadek takiego połączenia. Pokazy na stałe zagoszczą 
w kalendarzu imprez krośnieńskiej placówki. 
Sztuka ulicy w klatce

Znajdujące się w Centrum Dziedzictwa Szkła w Krośnie malowidło 3D zatytułowane „The UnderGlass” jest pierwszym w Polsce trwałym trójwymiarowym obrazem wykonanym w zamkniętym pomieszczeniu. Autorem „obrazu” jest Ryszard „Ryho” Paprocki – krakowski artysta i architekt – a jego tematyka koresponduje z profilem działalności Centrum i przedstawia produkcję szkła metodą tradycyjną, prowadzoną na dodatkowym, podziemnym poziomie budynku. 

Mające powierzchnię 80 m2 malowidło stanowi realizację wpisującą się w nurt zdobywającej coraz większą popularność sztuki ulicy. Powstało w nietypowej przestrzeni publicznej – na podłodze pomieszczenia klatki schodów ruchomych, służących zarówno turystom, jak i mieszkańcom. Obraz jest jednak nietypowym jej przedstawicielem. W czasie pracy autor korzystał m.in. z renesansowych technik malarskich stosowanych przez samego mistrza Da Vinciego. To prawdziwe dzieło sztuki i najbardziej skomplikowane malowidło 3D wykonane dotychczas w Polsce. Obraz jest jednocześnie wielką atrakcją dla turystów, gdyż po dziele nie tylko można, ale trzeba chodzić, „bawiąc się” z nim i pozując do zdjęć. 
Malowidła 3D to obrazy, po których można chodzić. „Zabawa” z nimi polega na pozowaniu do zdjęć, w które osoby fotografowane są wkomponowywane. Zdjęcia musza jednak być wykonane ze ściśle określonego punktu (fot. Sylwia Michna)

Sztuka deformacji
Choć malowidło samo w sobie budzi bardzo duże zainteresowanie, jednak Centrum postanowiło wzbogacić projekt o dodatkowy element. Będą nim projekcje w technice 3D mappingu prezentowane na powierzchni obrazu. 3D mapping zazwyczaj ma formę jednorazowych pokazów na elewacjach budynków. W Krośnie technologia ta zastosowana zostanie do stworzenia animacji na zamienionej 
w trójwymiarowe malowidło posadzce. Za jej przygotowanie odpowiada firma Tving Stage Design. 
Warto podkreślić, że chociaż zrealizowano już kilka podobnych projektów, m.in. mapping na graffiti słynnego Banksy’ego, jednak nikt dotąd nie wykonał trójwymiarowej animacji na malowidle 3D. To dla nas bardzo duże wyzwanie. Samo malowidło jest niesłychanie skomplikowane i opiera się na anamorfozie, czyli deformacji obrazu, pozwalającej uzyskać efekt trójwymiarowości. Musimy się do tego dopasować, a anamorficzne animacje to coś zupełnie innego i znacznie trudniejszego, niż tradycyjny mapping – opisuje Tomasz Gawroński z Tving Stage Design. Ryszard Paprocki zawiesił poprzeczkę bardzo wysoko. Zrobimy wszystko, aby animacja stała na równie wysokim poziomie jak malowidło – zapewnia Gawroński.
Pierwsza prezentacja 3d-mappingu na malowidle „The UnderGlass” odbędzie się już w niedzielę 14 kwietnia. Jeden pokaz trwa ok 5 minut. Animacja będzie wielokrotnie zapętlona, tak aby zobaczyć go mogła jak największa liczba widzów, gdyż jednorazowo może ją oglądać maksymalnie kilkanaście osób. Pokaz rozpocznie się o godz. 20.15 i powtarzany będzie do godziny 22.00. Wstęp jest bezpłatny. Wejście do pomieszczenia schodów odbywać się będzie od ulicy Legionów.

Zwiastun wydarzenia można obejrzeć tu: http://www.youtube.com/watch?v=vzzfoarpaVg
Trójwymiarowe projekcje na trójwymiarowym malowidle prezentowane będą regularnie w sezonie wiosennym oraz jesienno-zimowym. Latem bowiem Centrum realizuje już projekt stałych pokazów 3D mappingu inspirowanych tematem szkła. Odbywają są one na fasadzie budynku. 
Kalendarz pokazów 3d mappingu na trójwymiarowym malowidle w sezonie wiosennym jest następujący: 

14.04.2013 (niedziela)  – godz. 20.15-22.00
20.04.2013 (sobota) – godz. 20.15-21.30
27.04.2013 (sobota) – godz. 20.15-21.30
4.05.2013 (sobota) – godz. 20.30-21.45
11.05.2013 (sobota) – godz. 20.30-21.45
18.05.2013 (sobota) – godz. 22.30-0.00
25.05.2013 (sobota) – godz. 21.00-22.00
1.06.2013 (sobota) – godz. 21.00-22.00
8.06.2013 (sobota) – godz. 21.15-22.00


Kalendarz będzie także dostępny na oficjalnej stronie malowidła „The UnderGlass”, znajdującej się pod adresem www.3d.miastoszkla.pl.
O Centrum Dziedzictwa Szkła 
Centrum Dziedzictwa Szkła to pierwsza w Polsce placówka w interaktywny sposób prezentująca tematykę hutnictwa szkła i twórczości szklanej. Dzięki zdobyczom współczesnego muzealnictwa 
oraz nowoczesnym technikom, obiekt nie tylko opowiada o historii znanego od dziesięcioleci 
w Polsce i na świecie „krośnieńskiego szkła”, ale także ją tworzy. Najważniejszymi atrakcjami Centrum są ekspozycje szkła użytkowego i artystycznego oraz prezentacje produkcji szkła odbywające się na oczach widzów, dzięki którym turyści poznają tajniki działania warsztatu hutniczego. Interakcję zapewnia możliwość czynnego uczestnictwa w procesie produkcyjnym poprzez warsztaty wydmuchiwania oraz obróbki i zdobienia szkła, przez co wizyta w obiekcie staje się prawdziwą przygodą. 

Centrum Dziedzictwa Szkła w Krośnie zostało zrealizowane w ramach Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka na lata 2007-2013, 6 oś priorytetowa: Polska gospodarka na rynku międzynarodowym, Działanie 6.4: Inwestycje w produkty turystyczne o znaczeniu ponadregionalnym. Całkowity koszt realizacji Projektu wynosi 23 667 705, 73 PLN.
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